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ÚVODNÍK 

 
 
Vážení a milí obyvatelé, 

čtenáři 
vítejte při čtení podzimního vydá-

ní našeho domova. Přinášíme vám 
další informace, o již proběhlých 
akcích a aktivitách, ale i o těch při-
pravovaných, jako jsou například 
Den otevřených dveří, či Dušičkové 
setkání. Pochlubíme se dalšími sou-
těžemi, kterých jste se vy, naši kli-
enti, zúčastnili a prozradíme vám, 

jak dopadly. Dále vám ve známých 
rubrikách představíme osobnost Anto-
nína Baudyše. Milovníci sportu si 
s námi zavzpomínají na fotbalovou 
legendu Maradonu. Přestavíme vám 
primáta, co prý vypadá jak veverka, a 
prozradíme vám pár legend z hradu 
Zvíkov. V závěru nebude chybět se-
známení se s dalším zajímavým oby-
vatelem našeho domova.  
 

Za redakční radu příjemné čtení 
časopisu a hezké prožití babího léta 
přeje Adriana 
 
 

FORUM   

Pozvání do Literárního klubu 

Milí přátelé, s radostí přebírám ve-
dení Literárního klubu po naší milé ko-
legyni Hance a ráda bych Vás pozvala 
na pravidelná setkání, která se konají 
každé pondělí od 14:00 v klubov-
ně za recepcí. 

U šálku kávy nebo čaje si společně 
zpříjemníme odpoledne – budu Vám 
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předčítat z knih, které si sami vybe-
rete, a určitě nebude chybět ani 
milé povídání. 

Přijďte si odpočinout, inspirovat 
se a sdílet lásku ke knihám. 

Těším se na Vás! 
Iveta 

 
 

Děti z MŠ Mezi námi 

Další setkání s dětmi, tento-
krát z MŠ Pampeliška se koná 
v pátek 3. října od 9:45 v klubovně.  

 
 

Den otevřených dveří 

30. října od 13:00 náš domov 
otevírá své dveře i prostory v rámci 
Dne otevřených dveří pro zájemce 
z okolí. Pro všechny, kteří by se rádi 
něco více dozvěděli o našich služ-
bách a shlédli prostory našeho do-
mova.   
 
 
Soutěž Domov plný života 

Minulý měsíc jsme se zúčast-
nili soutěže Domov plný života 
v rámci Gerontologických dnů 
v Ostravě. Naše dílna pod vedením 
Míši vytvořila krásnou mozaiku 
z keramiky. Viz. detail na přední 
straně časopisu. Náš výtvor se 
umístil na krásném třetím místě. 
Děkujeme děvčatům z dílny.  
 

Fotosoutěž 

 

Toto je fotografie s názvem 
„Oslava mezinárodního dne dětí“, kte-
rou naše klientka paní Eva Kotová po-
slala do fotografické soutěže do Do-
mova pro seniory Chodov. Vyhrála za 
ní krásné druhé místo. Gratulujeme. 
Fotky paní Kotové budeme pravidelně 
uveřejňovat na zadní straně našeho 
časopisu.  
 
 
Chodovská šipka 

15. října proběhne v DS Chodov 
již tradiční soutěž Chodovská šipka, 
kde nebude chybět ani náš sportovní 
tým. Pojďme jim společně držet palce.  
 
Dušičkové setkání 

Ve středu 29. října od 14 h Vás 
zveme do společenského sálu na kla-
vírní koncert. Tento koncert jsme po-
jali jako další, v řadě již druhé, Dušič-
kové setkání k památce našich předků 
a těch, kteří již nejsou mezi námi. Slo-
vem nás při této příležitosti doprovodí 
naše kaplanka paní Eva Šormová. O 
případné změně termínu vás budeme 
informovat na našich nástěnkách.   
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OSOBNOSTI ČESKÉ 
HISTORIE 

Antonín Baudyš 
 

 
 
Narodil se 9. září 1946 v Praze. 

Byl představitel české astrologie, 
vysokoškolský pedagog, spoluza-
kladatel a prezident sdružení LEX a 
politik. 

Vystudoval přesnou mechaniku 
a optiku na Fakultě strojní ČVUT. 
Působil jako pedagog na Katedře 
přesné mechaniky a optiky Fakulty 
strojní ČVUT, kde též udělal kandi-
daturu v roce 1986 a docenturu v 
roce 1988. Je spoluautorem řady 
učebních textů, studií a vynálezů z 
této oblasti.  

Do Československé strany lidové, 
současné Křesťanské 
a demokratické unie – Českosloven-
ské strany lidové, vstoupil počát-
kem 70. let. V roce 1990 se stal 
místopředsedou vlády České repub-
liky a později za KDU-ČSL ministrem 
obrany v první Klausově vládě, kte-
rým zůstal až do roku 1994. Byl ta-
ké členem hlavního výboru Masary-
kova demokratického hnutí. V roce 
1992 byl krátce místopředsedou 

federální vlády a byl pověřen řízením 
federálních ministerstev dopravy 
a spojů. V roce 1996 se neúspěšně 
ucházel o křeslo senátora za Mělnicko. 
Podílel se na založení sdružení legál-
ních držitelů zbraní Sdružení LEX. Při 
jeho založení v roce 1998 byl zvolen 
prezidentem sdružení, kterým zůstal 
až do své smrti. Propagoval myšlenku 
cvičení střelby pro občany, aby se 
každý, za své peníze, naučil bránit 
sám.  

Byl dvakrát ženatý. První dlouhole-
tou manželkou byla Zuzana Baudyšo-
vá, s níž měl dva syny Antonína 
a Jana. Po rozvodu v roce 2010 si 
v květnu téhož roku vzal Pavlu Bradá-
čovou. 

Během jeho působení na minister-
stvu obrany v letech 1993–1994 mu 
bylo vyčítáno několik afér. Poprvé, 
když dělostřelci v areálu Doupovských 
hor přestřelili vojenské pásmo 
a zasáhli civilní domek. Nedošlo ke 
zraněním ani ztrátám na životech. Po-
druhé byl kritizován za svůj výrok, že 
představitelé armády se podřízením 
okupaci roce 1968 dopustili vlastizra-
dy. Třetí kauzou, která mu byla médii 
vyčítána, byl případ generála Oldřicha 
Bárty, který byl přistižen ve švédském 
obchodním domě při krádeži rybář-
ských háčků. 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/9._z%C3%A1%C5%99%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/1946
https://cs.wikipedia.org/wiki/Astrologie
https://cs.wikipedia.org/wiki/U%C4%8Ditel
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https://cs.wikipedia.org/wiki/Politik
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mechanika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Optika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Fakulta_strojn%C3%AD_%C4%8CVUT
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A9_vysok%C3%A9_u%C4%8Den%C3%AD_technick%C3%A9_v_Praze
https://cs.wikipedia.org/wiki/KDU-%C4%8CSL
https://cs.wikipedia.org/wiki/KDU-%C4%8CSL
https://cs.wikipedia.org/wiki/KDU-%C4%8CSL
https://cs.wikipedia.org/wiki/1990
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vl%C3%A1da_Josefa_Kor%C4%8D%C3%A1ka,_Ladislava_Adamce,_Franti%C5%A1ka_Pitry_a_Petra_Pitharta
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
https://cs.wikipedia.org/wiki/KDU-%C4%8CSL
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ministerstvo_obrany_%C4%8Cesk%C3%A9_republiky
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ministerstvo_obrany_%C4%8Cesk%C3%A9_republiky
https://cs.wikipedia.org/wiki/Prvn%C3%AD_vl%C3%A1da_V%C3%A1clava_Klause
https://cs.wikipedia.org/wiki/1994
https://cs.wikipedia.org/wiki/Masarykovo_demokratick%C3%A9_hnut%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Masarykovo_demokratick%C3%A9_hnut%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/1992
https://cs.wikipedia.org/wiki/1996
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sen%C3%A1tn%C3%AD_obvod_%C4%8D._28_%E2%80%93_M%C4%9Bln%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sdru%C5%BEen%C3%AD_LEX
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zuzana_Baudy%C5%A1ov%C3%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zuzana_Baudy%C5%A1ov%C3%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Doupovsk%C3%A9_hory
https://cs.wikipedia.org/wiki/Doupovsk%C3%A9_hory
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vojensk%C3%BD_%C3%BAjezd
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Pozornost veřejnosti vzbudil ne-

obvyklý incident, při kterém buď 
on, či jeden z jeho bodyguardů, ka-
pitán Jan Pasker prostřelil podlahu 
letadla, ve kterém cestovala dele-
gace do Švédska.  
 

 
 
Největší polemiku vzbudil jeho 

návrh na řešení války v Bosně 
z února 1994. Jednalo se o plán za-
ložený na Huntingtonově koncepci 
střetu civilizací podle příslušnosti 
k zeměpisným celkům, respektive 
náboženským celkům na planetě. 
Vzhledem k přítomnosti tří nábo-
ženství v Bosně Baudyš navrhoval, 
aby mírové jednotky Organizace 
spojených národů pocházely ze ze-
mí s příslušnými náboženstvími (ka-
tolické, pravoslavné a muslimské 
vyznání). Plán vzbudil kritiku, pro-
tože nebyl konzultován s nikým 
z ministerstva obrany ani zahraničí, 
šlo pouze o soukromou iniciativu.  

Po svém odchodu z politiky 1994 
se již věnoval výhradně astrologii. S 
manželkou Zuzanou Baudyšovou, 
mají dvě děti, syn Antonín Baudyš 
mladší se rovněž věnuje astrologii. 
Český klub skeptiků Sisyfos mu v 
roce 1999 udělil zlatý Bludný bal-

van, v roce 2005 tutéž cenu získal je-
ho syn, Antonín Baudyš mladší. V roce 
2008 mu byl udělen tzv. Bludný arci-
balvan, který kromě něj obdrželi ještě 
jeho syn Antonín Baudyš mladší a 
americký psychoterapeut českého pů-
vodu Stanislav Grof.  

Zemřel po dlouhé nemoci v roce 
2010. 

 
 

                                                                                                                           

ZAJÍMAVOSTI ZE SPORTU 

Diego Maradona - 
Božský rebel s duší chlapce 

z předměstí 
 
„Míč je mým nejlepším přítelem. Ni-

kdy mě nezradil.“ — Diego Maradona 
 

 
 

Dětství 
Diego Armando Maradona se naro-

dil 30. října 1960 v Lanús, předměstí 
Buenos Aires. Vyrůstal ve Villa Fiorito, 
jedné z nejchudších čtvrtí argentinské 
metropole. Bydlel s rodiči a sourozenci 
v malém domku bez elektřiny a s dě-
ravou střechou. Jeho otec, Diego „Chi-
toro“ Maradona, pracoval jako dělník 
v továrně. Matka Dalma Salvadora 
Franco, známá jako „Doña Tota“, byla 
údajně ženou s neuvěřitelnou silou a 
oddaností rodině. Měli spolu sedm dě-

https://cs.wikipedia.org/wiki/Bodyguard
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bosna_a_Hercegovina
https://cs.wikipedia.org/wiki/1994
https://cs.wikipedia.org/wiki/Samuel_Huntington
https://cs.wikipedia.org/wiki/Organizace_spojen%C3%BDch_n%C3%A1rod%C5%AF
https://cs.wikipedia.org/wiki/Organizace_spojen%C3%BDch_n%C3%A1rod%C5%AF
https://cs.wikipedia.org/wiki/1994
https://cs.wikipedia.org/wiki/Astrologie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Anton%C3%ADn_Baudy%C5%A1_mlad%C5%A1%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Anton%C3%ADn_Baudy%C5%A1_mlad%C5%A1%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%BD_klub_skeptik%C5%AF_Sisyfos
https://cs.wikipedia.org/wiki/1999
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bludn%C3%BD_balvan_(cena)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bludn%C3%BD_balvan_(cena)
https://cs.wikipedia.org/wiki/2005
https://cs.wikipedia.org/wiki/Anton%C3%ADn_Baudy%C5%A1_mlad%C5%A1%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bludn%C3%BD_arcibalvan
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bludn%C3%BD_arcibalvan
https://cs.wikipedia.org/wiki/Stanislav_Grof
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tí. Diego byl pátým dítětem, ale 
prvním synem – a to mu v rodině 
zajistilo zvláštní postavení. 

Jednou řekl: „Narodil jsem se 
v bídě, ale nebyl jsem chudý – 
mám rodinu, co mě miluje.“ 

Už ve třech letech dostal svůj 
první míč, byl to ale jen starý daro-
vaný balon. Hrál s ním celé dny, na 
prašných ulicích, často bosý. „Byli 
jsme chudí, ale šťastní,“ vzpomínal 
později Maradona.  

Rodina 
Maradonova rodina hrála v jeho 

životě zásadní roli. Jeho matka byla 
jeho oporou až do konce života. 
Často říkal, že „Doña Tota“ byla je-
ho skutečnou hrdinkou. S otcem to 
měl trochu jinak. S ním měl vztah 
plný respektu, ale i vzdoru – Diego 
chtěl být víc než jen dělník. Jak již 
bylo zmíněno, měl několik souro-
zenců, včetně bratrů Huga a Raúla, 
kteří se také věnovali fotbalu.  

 

 
 

V dospělosti se sám stal otcem, a 
to nejméně pěti oficiálně uznaných 

dětí. Jeho vztahy s partnerkami však 
byly bouřlivé. Nejdéle žil s Claudií 
Villafañe, s níž se oženil v roce 1984. 
Jejich manželství skončilo v roce 2003, 
ale Claudia zůstala jednou z mála žen, 
kterých si Maradona skutečně vážil. 
Poslední partnerkou byla Rocío Oliva – 
jejich vztah však skončil hádkami a 
žalobami. Po jeho smrti, v roce 2020, 
se objevily další děti, které se hlásily k 
jeho otcovství. Celkem měl údajně až 
11 potomků s osmi různými ženami. 

 

 
 
Vzestup: Z ulice do Neapole 
Jeho talent byl zřejmý už v raném 

věku – v deseti letech si ho všimli tre-
néři klubu Argentinos Juniors, kde za-
čal trénovat s mládežnickým týmem 
„Los Cebollitas“. Maradona se stal re-
prezentantem již v 16 letech. Fanoušci 
byli ohromeni. Malý, podsaditý kluk 
měl neuvěřitelný přehled a držení mí-
če. V roce 1981 přestoupil do slavné-
ho argentinského klubu Boca Juniors, 
se kterým vyhrál ligu. Tehdy začala 
média Diega zbožňovat. V zemi sužo-
vané chudobou a vojenskou diktatu-
rou byl Maradona symbolem naděje. 

Po MS v roce 1982 přestoupil Diego 
za tehdy rekordních 7,6 milionu dolarů 
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do FC Barcelona. Ve Španělsku 
ukázal svůj talent, ale také tempe-
rament. Často se dostával do kon-
fliktů s trenéry i soupeři. V klubu 
zářil, ale také se poprvé vážně zra-
nil (zlomenina kotníku po faulu). 
Jeho vztah s klubem a trenérem byl 
v té době poměrně napjatý. V roce 
1984, ve finále Španělského pohá-
ru, měl Maradona konflikt s několi-
ka hráči Bilbaa. To rozhodně jeho 
vztahům a pověsti také neprospělo. 
V roce 1984 přišel do Neapole a 
Italové žasli. Maradona Neapol 
zbožňoval a město zbožňovalo jeho. 
V roce 1987 přivedl Neapol k prv-
nímu titulu v historii. V roce 1990 
přidal druhý. V Neapoli byl zbožšťo-
ván, opravdu můžeme říci, že se 
stal místním „bohem“. Na zdech 
města visely jeho portréty, lidé ho 
přirovnávali ke svatým. Vedl klub k 
historickému vítězství v italské lize 
Serie A a stal se symbolem města. 
Lidé ho milovali nejen pro jeho fot-
balové schopnosti, ale vlastně i pro 
to jeho rebelství. Temná stránka 
jeho života ale začala sílit. Postupně 
se začalo šuškat o jeho kontaktech 
s mafií, divokých večírcích i dro-
gách. 

Vrchol a pád  
Mistrovství světa 1986 v Mexiku 

bylo jeho korunovací. Ve čtvrtfinále 
proti Anglii vstřelil dva legendární 
góly – „Boží ruka“ a „Gól století“- 
gól, kdy obešel šest hráčů, je dod-
nes považován za jeden z nejiko-
ničtějších momentů v historii fotba-
lu. Argentina celý turnaj vyhrála – 
Diego byl kapitán, vůdce, legenda. 
Na MS 1990 v Itálii opět dovedl Ar-
gentinu až do finále. Tam ale nako-

nec prohráli s Německem. Během ce-
lého turnaje byl sice zraněný, ale i tak 
hrál. Itálie mu tleskala, ale jen dokud 
nevyřadil jejich tým. Po zápase mu 
začali Italové spílat, dokonce pískali i 
během argentinské hymny. 

Sláva však měla i svou temnou 
stránku, jak již bylo zmíněno. Mara-
dona měl kontakty s mafií a zároveň 
se u něj objevila závislost na kokainu. 
To všechno samozřejmě ovlivnilo ne-
jen jeho kariéru, ale i osobní život. V 
roce 1991 byl pozitivně testován na 
drogy a na základě toho dostal zákaz 
činnosti na 15 měsíců. Tuto skuteč-
nost můžeme nazvat začátkem konce, 
nebo minimálně začátkem jeho nej-
horších let. Začal bojovat se závislostí, 
přibíral, ztrácel kontakt s realitou.  Je-
ho zdravotní stav se postupně zhoršo-
val – trpěl vysokým tlakem a pro-
blémy s játry. V 90. letech se několi-
krát pokusil vrátit – hrál ve Španělsku, 
Argentině, krátce i trénoval – ale jeho 
výkonnost už logicky nebyla jako dřív. 
Po sérii léčeb pobýval na Kubě, kde se 
léčil z opakující se závislosti. Tam se 
sblížil s Fidelem Castrem. Později zde 
měl i vlastní televizní pořad, kde zpo-
vídal i některé světové vůdce. 

V roce 2000 prodělal infarkt, v roce 
2004 další. Přesto se snažil vrátit, ale-
spoň jako trenér argentinského ná-
rodního týmu, v roce 2008. Jeho tre-
nérská kariéra však nikdy nedosáhla 
výšin jeho hráčské slávy. Na MS 2010 
dovedl tým do čtvrtfinále. Fanoušci ho 
milovali – i přes kritiku expertů. V po-
sledních letech života trénoval menší 
argentinské kluby a žil v ústraní.  

Smrt a odkaz 
Diego Maradona zemřel 25. listopa-

du 2020 na srdeční selhání způsobené 
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plicním edémem ve věku 60 let. 
V té době byl v domácím léčení na 
předměstí Buenos Aires. Nad jeho 
smrtí se tehdy vznášel stín pode-
zření. Obžaloba vinila sedmičku 
zdravotníků, kterou tvořili Marado-
nův osobní lékař Leopold Luque, 
psychiatrička Agustina Cosachová, 
psycholog Carlos Díaz, koordinátor-
ka zdravotní péče Nancy Forliniová 
a tři zdravotní sestry a pečovatelky, 
z nedostatečné péče, jež vedla k 
fotbalistově smrti. 
 

 
 
Jeho odchod zasáhl lidi po celém 

světě. V Argentině byl vyhlášen tří-
denní státní smutek, v Neapoli pře-
jmenovali stadion na jeho počest. 
Na závěr je potřeba zmínit, že Ma-
radona nebyl svatý. Byl člověk, ně-
kdy asi slabý, určitě chybující, ale 
co se fotbalu týče, určitě vášnivý a 
opravdový. Miloval prý fotbal jako 
málokdo. Dá se říct, že jeho život 
byl dramatem, ve kterém hlavní hr-
dina bojuje s démony, ale stále se 
snaží postavit na nohy. Jeho odkaz 
je i díky tomu složitý. Pro ty, kteří si 
pamatují jeho zlaté roky, byl ale 
Maradona symbolem doby, kdy fot-

bal nebyl jen byznys, ale především 
hra srdce. 
 
 

ZE SVĚTA PŘÍRODY 

KSUKOL OCASATÝ 
Primát s tváří veverky 
Ksukol ocasatý (Daubentonia 

madagascariensis) je známý i pod 
domorodým jménem aye-aye. 
Madagaskarský druh lemura, patří 
mezi tzv. poloopice a je jediným zá-
stupcem čeledi ksukolovitých. Je to 
noční tvor, který žije samotářsky v ko-
runách stromů.  

Dlouho byl považován za veverku a 
dnes se tomu vědci nediví – omyl byl 
zcela přirozený.  

Když v roce 1780 přivezl jeden fran-
couzský vědec z Madagaskaru podivné 
zvíře s obrovskýma očima, velkýma 
ušima a dlouhými kostnatými prsty, 
nikdo si s jeho zařazením nevěděl ra-
dy. Celé zvíře včetně dlouhého huňa-
tého ocásku ze všeho nejvíc připomí-
nalo veverku. Nápadné ostré hlodáky 
(průběžně dorůstají) tento dojem jen 
umocnily. Vědci proto nijak nepochy-
bovali o tom, že zvíře je nový druh 
hlodavce blízce příbuzného veverkám.  

Až o téměř sto let později vědci za-
řazení podivného savce pojmenova-
ného ksukol ocasatý přehodnotili. 
Ukázalo se, že s hlodavci není ani tro-
chu příbuzný, ale že je to druh lemura 
a patří tedy mezi primáty. Takže je 
příbuzný i lidoopům a také nám, li-
dem.  

Ksukol se tak stal modelovým zvíře-
tem takzvaného souběžného (konver-
gentního) vývoje. Tedy vývoje, kdy se 
dva nepříbuzné druhy živočichů při-
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způsobují shodným životním pod-
mínkám, způsobu života nebo 
shodnému získávání potravy. Stejně 
jako veverky i ksukol se potřebuje 
ke své potravě prohlodat - a tak se 
jeho řezáky začaly čím dál víc po-
dobat veverčím hlodákům. 
 

 
 
Rozdíl mezi ksukolem a ve-

verkou 
Ukázalo se, že ksukol a veverka k 

sobě mají mnohem blíž, než dosud 
vědci předpokládali. Při zdolávání 
tvrdých skořápek či tvrdého dřeva 
zřejmě zdaleka nejde jen o tvar zu-
bů. Je k tomu potřeba i značná síla. 
Mohutným zubům se proto musel 
přizpůsobit i tvar čelistí, které musí 
umožnit silný skus. To se u ksukola 
mimo jiné projevilo protažením ob-
ličejové části lebky, která je u ji-
ných primátů spíš plochá.  

Předkové ksukolů a veverek ne-
jenže nebyli příbuzní, ale ani si ne-
byli nijak podobní. Nutnost dolovat 
potravu z tvrdých skořápek nebo z 
tvrdého dřeva však vedla k postup-
nému sbližování jejich vzhledu. No-
vá studie poprvé prokázala, že sou-
běžný vývoj obou druhů se netýkal 
jen zubů, ale celé lebky a dolní če-
listi. A tak není divu, že se vědci v 

18. století zmýlili a zařadili ksukola 
mezi veverkovité hlodavce. 

Ksukol je jako datel 
Vědci zase zdůrazňují, že ksukol je 

jedním z několika mála zvířat, která 
hledají potravu poklepem. Tenkými 
prsty klepe na kůru stromů a podle 
zvuku zjišťuje, jestli se ve dřevě pod 
ní neskrývá dutina s vypasenou lar-
vou. Pokud ano, svými dlátovitými ře-
záky se prokouše dovnitř a larvu vy-
šťourá právě prostředníčkem, který je 
mnohem delší a ještě tenčí než ostatní 
prsty. Navíc má zvláštní vychytávku: 
Kloub, který umožňuje otáčet prstem 
o 360 stupňů. Larva tak prakticky ne-
má šanci na to, aby ksukolovi unikla. 

Prsty 
Ksukolovy pavoučí prsty jsou pro-

slavené. Domorodci věří, že ksukol je 
znamení zla – na koho ukáže svým 
dlouhatánským prostředníčkem, ten je 
proklet a pravděpodobně zakrátko 
zemře nebo jej stihne nějaký příšerný 
osud. 

 
 
Ačkoli byly ksukolovy prazvláštní 

přední končetiny předmětem různých 
výzkumů, jedna věc jejich autorům 
zatím unikala – že ksukol ve skuteč-
nosti nemá obvyklých pět prstů, ale 
šest. Přišli na to až vědci ze Severoka-
rolínské státní univerzity v USA, kteří 
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zkoumali šlachy na předních nohách 
ksukolů. Přitom si všimli, že jedna 
šlacha vytváří větev, která vede k 
drobnému útvaru na zápěstí. De-
tailnější prozkoumání pak ukázalo, 
že tuto strukturu tvoří prodloužená 
zápěstní kůstka spolu s chrupavkou 
a že je vybavena muskulaturou, dí-
ky níž se může pohybovat do tří 
různých směrů – podobně jako lid-
ský palec. Navenek vypadá jen jako 
výrůstek, ale chová se jako funkční 
šestý prst, jakýsi pseudopalec. 

Jeho funkcí u ksukola bude zřej-
mě pevný úchop, kterého ostatní 
dlouhé a tenké prsty nejsou schop-
ny. Pseudopalec dokáže vyvinout 
tlak, který odpovídá téměř polovině 
ksukolovy tělesné hmotnosti. Podle 
všeho jde tedy o jakousi kompen-
zační pomůcku, kterou ksukol do-
rovnává své až příliš úzce speciali-
zované prsty. 

 
 
 
Ksukol není prvním zvířetem s 

pseudopalcem, který tvoří zápěstní 
kost. Pandě velké takový palec po-
máhá přidržovat si při krmení ston-
ky bambusu, krtkům zase tlapka 
rozšířená o šestý prst pomáhá při 
hrabání. Jeho funkcí u ksukola bude 
zřejmě pevný úchop, kterého ostat-
ní dlouhé a tenké prsty nejsou 
schopny. Pseudopalec dokáže vyvi-
nout tlak, který odpovídá téměř po-
lovině ksukolovy tělesné hmotnosti. 
Podle všeho jde tedy o jakousi 
kompenzační pomůcku, kterou 
ksukol dorovnává své až příliš úzce 
specializované prsty. 

 

 
 
Ksukol tráví téměř celý život v ko-

runách stromů a umí lézt i hlavou do-
lů. Přes den spí v kulovitých hnízdech, 
která staví v rozsochách kmenů z vět-
viček, listí a lián. 

 
 
 

LEGENDY 

Hrad Zvíkov 
 

 
  

Hrad, který majestátně stojí na 
skalnatém ostrohu na soutoku řek 
Otavy a Vltavy. Tyčí se zde do výšky a 
přitahuje pozornost všech, kteří chtějí 
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rozluštit jeho příběh. Od králov-
ských počátků až po strašidelné 
příběhy. 

Jedna ze záhad hradu Zvíkova 
vypráví o takzvaném Zvíkovském 
raráškovi. Pokud projdete hradní 
svatební síní, objeví se před vámi 
malebná klenutá jizba. Ta 
v minulosti sloužila jako jídelna.  
Místnost též sloužila k ubytování 
svatebních hostů, ale klidné spaní 
tu na ně rozhodně nečekalo. V noci 
se zde zjevoval právě onen Zvíkov-
ský rarášek, jistý domácí zlomyslný 
duch, který lidi různě budil a otra-
voval, nejděsivější prý byly jeho oči, 
které žhnuly jako dva uhlíky. Hosty 
budil a ničil jejich věci. Roku 1579 
měl dokonce vyhnat stavební dělní-
ky, kteří opravovali věž Markoman-
ku. V roce 1994, zde prý rarášek 
opět hlídal, když se zde natáčela 
pohádka Marie Růžička. Filmaři se 
legendě o raráškovi vysmáli a byli 
rozhodnuti natáčet i v této jídelně. 
Dohra tohoto neuváženého činu na 
sebe nenechala dlouho čekat. 
V rámci několika hodin přišel štáb o 
tři monitory a některé scény museli 
dotočit venku. Smůla a negativní 
energie prostupovala celým natáče-
ním a režiséra Aleše Horala do roka 
stihla smrt. Možná se jednalo jen o 
náhodu, ale i hlavní představitel 
prince do roka od natáčení zemřel, 
spáchal sebevraždu. Takže náhoda, 
nebo zaúřadoval Zvíkovský rarášek, 
to je na uvážení každého v co chce 
věřit. 

Na Zvíkově není děsivé jen vy-
právění o raráškovi, ale jsou tu i 
další záhady. Mezi jedny hodně vý-
razné patří zajímavé obrazce na 

kamenech, ze kterých je postavena 
Hlízová věž, které se také říká „Mar-
komanka“. Na těchto „hlízách“ jsou 
bohatě rozeseté tajemné znaky. Ně-
kdo tvrdí, že se tyto znaky nápadně 
podobají runovému písmu, které vyu-
žívali Germáni. Odborníci nám nabízejí 
vysvětlení, že se jedná jen o kamenic-
ké značky. Středověcí kameníci si kaž-
dý den značili dílo v místě, kde skonči-
li. Podle toho jim pak byl vypočítán 
plat. Je tato teze pravdivá? Proč by 
byli značky v tomto případě jen na 
Zvíkově. I tato záhada, nejspíš zůsta-
ne záhadou, nad kterou si můžeme 
lámat hlavy. 

 
Ještě jeden otazník nad hradem 

Zvíkov si zde zdůrazníme a to, že pří-
mo v Hlízové věži v nevelké korunní 
síni měl spočívat jeden 
z nejvzácnějších českých klenotů. Krá-
lovská svatováclavská koruna, kterou 
nechal zhotovit císař a král Karel IV. 
Podle rožmberského kronikáře Václava 
Břežana byla koruna spolu 
s důležitými listinami a dalšími klenoty 
uschována na Zvíkově do doby, než 
byl vystavěn majestátní Karlštejn.  
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Odborníci často označují Zvíkov 
za krále českých hradů. Hovoří pro 
to mnohé – jeho královský původ, 
úctyhodná starobylost, mimořádná 
zachovalost, majestátní poloha i 
neobyčejně cenná umělecká výzdo-
ba. O jeho vznik se zřejmě postaral 
již v první polovině 13. století král 
Přemysl Otakar I., sídlo pak výrazně 
rozšířili a přestavěli Václav I. A 
Přemysl Otakar II. Později přešel do 
šlechtických rukou, zprvu jej drželi 
Rožmberkové, pak Švamberkové,  
kteří dali areál v polovině 16. století 
renesančně upravit.  
 

 
 

Třicetiletá válka zanechala budo-
vy vydrancované a zpustlé. Noví 
majitelé Eggenberkové využívali 
hrad jen k hospodářským účelům a 
jeho údržbu zanedbávali. Škody 
znásobil i požár, který v roce 1751 
zničil téměř všechny hospodářské 
budovy na druhém nádvoří. Hrad se 
tak pomalu měnil ve zříceninu. Za-
chránili je až Schwarzenberkové, 
kteří nelitovali peněz, aby přede-
vším nejcennějšímu hradnímu jádru 
vrátili původní lesk. Zvíkov, národní 
kulturní památka, patří ke skvostům 
české raně gotické architektury.  
Jeho nejstarší dochovanou stavbou 

je hranolová obytná Hlízová věž. Palác 
ukrývá řadu skvostně vyzdobených 
komnat s křížovými klenbami a gotic-
kými malbami. Hradní kaple sv. Václa-
va je jednou z nejušlechtilejších raně 
gotických prostor v celé republice. 
Dominantou hradu je velká válcová 
věž s břitem, střežící jednu ze dvou 
vstupních bran – Píseckou. Zvíkov stál 
původně jako orlí hnízdo na vrcholu 
vysokého skalnatého ostrohu nad sou-
tokem Vltavy a Otavy. Orlická přehra-
da, vybudována v letech  1954 – 
1961, obě hluboká údolí zaplavila a 
hradní výšinu proměnila téměř na os-
trov, s okolní krajinou spojený jen úz-
kou šíjí, po které vede dnes jediná 
přístupová cesta. Druhá přicházející 
od soutoku severně od hradu, zmizela 
i s bývalým předhradím na dně pře-
hradního jezera.  

Na závěr našeho povídání jen mů-
žeme podotknout, že tento kulturní 
skvost vážně stojí za návštěvu a pak 
už jen přemýšlet, zda na legendách 
může být něco pravdy nebo se jedná 
jen o lidské povídačky a sami na 
vlastní kůži vyzkoušet jakou energii na 
hradě ucítíme. 

 
 

KALENDÁŘ 

Všem jubilantům, kteří oslaví 
v měsíci září svoje narozeniny, přeje 
redakce časopisu, včetně všech klien-
tů i zaměstnanců Domova, všechno 
nejlepší. Společná oslava se bude ko-
nat v úterý 21. 10. od 14:00 
v klubovně. Klienti oddělení Alzheimer 
centra budou mít oslavu narozenin 
v pondělí 20. 10. od 14:00.  
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K narozeninám v měsíci říjnu bla-
hopřejeme těmto klientům domova: 

Žočková Jana Mudr., Košťálová Ma-
rie, Karafiátová Jana, Šidáková Eva, 
Händlová Libuše, Lustyková Jana, 
Radimec Milan, Koubková Eliška, 
Krátký Josef, Krutská Jana, Dubská 
Marie, Hlavínová Emilie, Urbanová 
Helena, Koryndová Květa, Cerma-
nová Lydie 

V měsíci září jsme u nás přivítali: 

Procházka Vlastimil Ing., Humlová 
Ludmila, Slámová Jaroslava, 
Čapoun Jan, Kaizr Josef Ing., 
Mochanová Iveta 

A rozloučili jsme se s:  

Kovaříková Alena, Černý Jiří, Hude-
čová Dagmar 

 

AKCE A BOHOSLUŽBY  

3.10. Setkání s dětmi z MŠ Pampe-
liška, 9:45 klubovna 
10.10. Mše katolická, 13:15, sál 
14.10. Hudební vystoupení dua 
Domino, 14:00, sál 
16.10 Hudební vystoupení, Tomáše 
Ringla, 14:00, sál 
17.10. Mše katolická, 13:15, sál 
20.10. Hudební vystoupení Karla 
Kekéšiho, klubovna AC 
21.10. Narozeniny 

 
Pro aktuální rozpis akcí, prosím 

sledujete nástěnky na jednotlivých pa-
trech, u recepce a rozpis akcí u sálu.  
 

CHVILKA POEZIE 

Podzim  
Jiří Žáček 

Na obloze tiše čtu si: 
na jih odlétají husy. 

Na zahradě za úvozem 
jablíčka už zvoní o zem. 

Na polích podzim hospodaří, 
k večeru si mlhu vaří. 

 

 
 

Říjen  
Antonín Sova 

Topolů nade vsí hudba líná 
zpívá bezlidným prázdnem října. 

Réva na zdích zlato rzivá 
mlčí, odpočívá. 

Prázdny jsou špačků budky. 
Ticho vsi mlčením hřbitova dojímá, 

okénka chalup slepýma očima 
mlhou se prodírají, 

větru kdes úder prudký 
zaskučí, 

zrývá ticho a lomí se  
v dalekém kraji. 
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PŘÍBĚHY K ZAMYŠLENÍ 

 
Očekávám 
Očekávám, že projdu tímto svě-

tem jen jednou. Proto chci vše dob-
ré, co mohu učinit, učinit nyní a 
každou laskavost, kterou mohu člo-
věku prokázat, prokázat právě teď. 
Nechci to odkládat a nechci to pod-
ceňovat, neboť se zpět nevrátím 
stejnou cestou. 
 

Převzatý příběh od Petra Bleesra 
– Příběhy k zamyšlení 
 
A poučení: Až příliš často žijeme 
obavami z toho, co bude nebo 
přemíláním, lítostí toho, co bylo. Co 
bude, nevíme a co bylo, již neovliv-
níme. Kdy jindy než tady a kdy jin-
dy než teď tvoříme naše životy, 
svými skutky, myšlenkami, prožitky. 
Jsme tvůrci ne obětmi. Kdesi jsem 
četla, že život je jako zahrada a na 
nás záleží, jestli v něm bude plevel 
nebo květiny.  
 

 

SEZNAMTE SE, 
PROSÍM…  

…se sympatickým modrookým 
panem Janem Čapounem, který 
u nás právě nastoupil na oddělení 
B. Pan Honza se narodil ve Znojmě, 
takže je to kluk křtěný řekou Dyjí. 
Jeho dětství bylo poznamenané 
druhou světovou válkou a nebylo 
tedy právě jednoduché. Znojmo, to 
totiž byly tzv. Sudety a maminka 
Anna byla Rakušanka a táta Jan byl 
Čech. Pamatuje si, jak se rodiče 

německy hádávali. Nakonec se roz-
vedli a soud rozhodl, že maminka si 
ponechá mladšího syna Laďu, zatímco 
starší Honza zůstane u otce. Anna se 
za války odstěhovala do Vídně, kde 
pak i přes skromné poměry v domov-
nickém bytě poskytovala útočiště po 
válce odsunutým příbuzným, hlavně 
svým sestrám ze Znojma. Spalo to 
tam u ní na zemi jako v ratejně. 
 

 
 
Jeho otec, rovněž Jan, přezdívaný 

„Šanyk“, se narodil v rakouském Jet-
zelsdorfu a před vznikem Českoslo-
venské republiky tak pochopitelně na-
vštěvoval německojazyčné školy. Po-
cházel z chudé rodiny, která měla šest 
dětí. Ale i tak se z něj stal vynikající 
pekař. Jeho mistrovství bylo takové, 
že dokonce i za Hitlera si ho německý 
majitel ponechal jako šéfa provozu 
pekařské dílny, a díky tomu mu i lec-
cos prošlo. Jako například konflikt, při 
kterém závažím strašně rozbil hubu 
jednomu provokujícímu nacistovi… 

Po válce, když se blížil odsun, mu 
Němec dokonce darem nabídl pekárnu 
s prodejnou i s bytem, ale tatínek to 
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už nechtěl dělat. Pekárna tak nako-
nec připadla člověku, který to moc 
neuměl. Otec pak pracoval jako šéf 
provozu v ústředním skladu textilií, 
odkud rozváželi zboží po Znojem-
sku. Byl to pracovitý a veskrze 
schopný a poctivý člověk. 

Pan Čapoun měl, jak jsme už 
zmínili, mladšího bratra Laďu, kte-
rého měl velmi rád, přestože ho 
Laďa štval tím, že za ním furt chodil 
jako ocásek. Láďa se později stal 
havířem, což se bohužel vážně po-
depsalo na jeho zdraví. 

Za okupace vznikla ve Znojmě 
místní česká obecná škola pro čes-
ké rodiny, které utekly do Protekto-
rátu. Byla to česká škola s němec-
kým vyučovacím jazykem. A to za 
Hitlera, který nás tu vraždil! Že to 
vůbec dovolili? 

Pan Jan s láskou vzpomíná na 
fantastickou učitelku češtiny, paní 
Hrůšovou, která jim ještě po vyučo-
vání četla z knihy "Sibiročka", pří-
běh holčičky ze Sibiře. Jejich kate-
cheta, který byl jezuita (a mimo-
chodem vyučený pekař) s nádher-
ným tenorem, což rád předváděl, 
když zpíval v kostele, umožňoval 
studentům objednávat si české kni-
hy. Tak se Honza dostal ke „Kájovi 
Maříkovi“, o kterém se později 
dozvěděl, že ho ve skutečnosti na-
psala žena pod mužským pseudo-
nymem. Fyzické tresty ze strany 
katechety však vnímal jako „hnus-
ný“. Škola postupně upadala, děti 
začaly být využívány ke sběru listí a 
papírů. Třídní učitel Tureček tehdy 
děti taky mlátil… 

Měšťanku dokončil Jan až po vál-
ce pod ředitelem Okrouhlým, který 

miloval matematiku. Což bylo pro děti 
jako byl on utrpení… 

Hudba provázela Jana od útlého vě-
ku. Jeho o rok starší sestřenice ve 
Znojmě hrávala na tahací harmoniku, 
pro Čechy i pro Němce, a on ji obdi-
voval. Požádal tedy otce, aby se mohl 
začít učit na harmoniku, ale nakonec z 
obavy, že by to nezvládl, začal nejdřív 
hrát na mnohem levnější housle. Uči-
tel Machain ke kterému docházel do-
stával k honoráři navíc ještě obden 
pečivo, které buď snědl, nebo z něj 
dělal strouhanku (které se říkalo pre-
zle). To ale Honzovi moc nešlo. Asi tak 
po roce hraní mu učitel řekl: „To Es 
máš nízko, dej to vejš,“ on ani po ta-
kové době vůbec netušil, že Honza 
nezná noty. S kamarádem, který uměl 
na harmoniku jednu jedinou melodii 
pak začali chodit k Emilu Machainovi 
na housle a Honza to vydržel do kon-
ce. 

Pak přišla trubka. Honza našel na 
Kraví hoře nátrubek, který tam asi 
ztratil při cvičení vojenský trubač. Při-
pojil si ho na trubičku od záclon a hrál 
na něj. Zřejmě byl talent od Boha, to 
mu šlo hned. Otec ho naučil hmaty na 
křídlovku, na kterou zamlada hrával, a 
Honza najednou velmi rychle zvládl 
teorii i praxi. Táta mu půjčil křídlovku 
a vojenský muzikant Picka ho pak ko-
nečně naučil i ty noty.  

Po válce Honza objevil hnědobílý 
časopis s náborem do vojenské hu-
dební školy v karlínských kasárnách. 
Zaujalo ho, že to byli stejně staří kluci 
jako on. Podal si tedy žádost a v roce 
1946 nastoupil na dvouletou hudební 
školu, která byla zároveň jeho vojnou. 
Kamarád říkal, že to byla taková „hu-
dební polepšovna“ s drillem a bez vy-
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cházek. I na poštu se muselo žádat 
o povolení. 

„Áčkaři“ hráli jenom na křídlovku, 
on ale patřil k „Béčkařům“, kteří 
hráli na křídlovku a housle. Jejich 
učitelem byl Damián Prášek, starý 
rakouský voják s absolutním slu-
chem, který podle toho, co se o 
něm říkalo, prý v ruském zajetí za-
psal z paměti do not celou „Proda-
nou nevěstu“ – pro orchestr! Honza 
byl účasten ve druhém ročníku, 
před nimi byl jen jeden. Bylo tam 
100 až 120 kluků a velmi přísný 
štábní praporčík Vojta. 

Po škole byli rozděleni do skupin. 
Honza a tři jeho kamarádi byli od-
veleni do Znojma. Domů! To bylo 
velmi neobvyklé. Byl to tehdy sólis-
ta na klarinet od Hradní stráže, 
Forman, mu u inspektora vojen-
ských hudeb, pplk. Uhlíře, zařídil 
přeřazení do Znojma. To mu faktic-
ky prodloužilo vojnu. Rodiče museli 
podepsat revers na šest let – ty dva 
roky vojny byly v tom. Pak jednoho 
dne přišel befel, že je přeřazen k 
Hudbě hradní stráže. 

Když přišel nábor do armády, 
Honza, který byl, jak sám říká, 
„chamtivý“, to na pět let podepsal a 
stal se poddůstojníkem z povolání. 
Což jednak znamenalo, že se mohl 
beztrestně převlékat do civilu, a 
jednak, že dostával gáži jako vojen-
ský muzikant. O konzervatoři mu 
nikdo neřekl, takže o té nevěděl… 

Po odsloužení byla Hudba hradní 
stráže zrušena a převedena pod 
Ústřední hudbu Československé 
armády, jako jedno z jejích těles. 
Tam ho štvala politika, a tak se s 
kamarádem dohodli, že po odslou-

žení odejdou do civilu. Uměl však jen 
tu muziku a bez patřičného vzdělání 
nemohl najít žádnou jinou práci než 
jako pomocný dělník. Kamarádi dělali 
v letecké fabrice ve Vodochodech. 
Koupili jim tam nástroje a založili si 
malou dechovku, která hrála, když by-
la nějaká sláva. Oficiálně byli vedeni 
jako slaboproudaři, ve skutečnosti ale 
byli muzikanti, takže ostatní zaměst-
nanci na ně museli dělat a platit je. 

Honza se snažil udržet si schopnost 
hrát, a tak neustále hrál s různými de-
chovkami. Kamarádi mu dali tip na 
orchestr Zdeňka Bartáka, který mu 
pak „hodil lano“. Musel se přeučit na 
swing a hrál na odpoledních čajích na 
Smíchově. Museli mít motýlka, bílou 
košili a černé kalhoty, sako jim půjčo-
vali. U Bartáka dřív hrál také vynikající 
trombónista Zdeněk Pulec, nebo stej-
ně slavný klarinetista a saxofonista 
Ferda Havlík. Tito velcí muzikanti tam 
ještě předtím, než tam Honza nastou-
pil, získávali ostruhy v taneční muzice. 
Poté si ho přetáhl kapelník Lochman z 
orchestru, který předtím vedl Jiří Pro-
cházka, na jazz a swing do Parku kul-
tury a oddechu. Moc o něj tehdy stál… 

V Kulturních novinách našli s kama-
rádem inzerát na ředitele a učitele de-
chů do Lidušky v bývalém pivovaru ve 
Vysočanech. Kamarád, který hrál na 
baryton saxofon, tam chtěl jít s ním a 
stát se tím ředitelem, ale on nakonec 
neuspěl a vzali jenom Honzu. Měl učit 
trumpetu a teorii, myslel si nejdřív, že 
to bude dohromady. Ale měly to být 
dva předměty, na to se ale necítil, a 
tak nakonec zůstalo jen u té trumpe-
ty. 

Tam vydržel jen krátce. Hrál totiž 
zároveň pořád i s tou dechovkou v 
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Parku kultury, kde mu kamarád z 
Divadla E. F. Buriana povídá: „Hele, 
my teď studujeme novou hru Frank 
V. Pojď to zkusit.“ V orchestřišti se-
dělo neobvykle mnoho muzikantů, a 
on tam hrál až do generálky. Diri-
gent Jaroslav Ondřej Karel mu pak 
řekl: „Pane Čapoun, jestli máte zá-
jem, tak já to beru jako konkurz.“ 
Honza tam pak strávil tři divadelní 
sezóny a seznámil se tam s herci 
jako byl pan Miloš Větrovec, Slávka 
Budínová, Ilja Racek, Viola Zinková, 
Blanka Bohdanová, nebo Ferda Krů-
ta, který byl, jak zjistili, v Hostivaři 
jeho sousedem. 

Mezitím stále ještě hrál i u toho 
Procházky, kde potkal trumpetistu 
světového formátu, Richarda Ku-
bernáta, který přišel od Vlacha, tou 
dobou tedy už od Krautgartnera. 
Druhý den mu zavolal trumpetista 
Jiří Jelínek: „Přijď natáčet do Čes-
koslovenského rozhlasu.“ Tak začal 
hrát ještě pro rozhlas, pro který Ka-
rel Krautgartner zrovna stavěl kape-
lu, podobnou té Vlachově. Jmeno-
vala se JOČR – Jazzový orchestr 
Československého rozhlasu. Asi 
měsíc tam působil externě. Pak při-
šel Krautgartner s materiály a po-
slouchal sekci čtyř trumpet, když se 
hrála Jazzová suita pro dechové ná-
stroje. Když to dohráli, vplížil se 
Honza do režie, kde jim to pouštěli 
– stál a poslouchal na chodbě. 
Krautgartner, který tam taky po-
slouchal, chvilku postál a pak šel do 
studia. „Pane, kde jste byl? Jaktože 
vás neznám?“ zeptal se. Honza se 
trochu bál připojit, protože cítil, že 
jsou na něj místní jazzoví muzikanti 
příliš velcí mistři. A taky mu to hned 

řekl. „Ale to je jiná věc,“ povídá Krau-
tgartner: „Chtěl byste?“ Honza  chtěl, 
a tak si plácli. Dostal tříměsíční zku-
šební dobu, než uzavřeli smlouvu a 
stal se plnoprávným členem orchestru 
Karla Krautgartnera. 

Po roce 1968 odešel Karel Kraut-
gartner do Vídně, jeho žena měla ju-
goslávské občanství, a tak to měli s 
tím odchodem o něco snažší. Bydleli 
tam v nájmu. Karel Krautgartner se do 
vlasti už  nevrátil. Zemřel po operaci v 
Kolíně nad Rýnem, kde učil na jazzové 
škole. Orchestru pak šéfoval Josef Vo-
bruba, a když i ten zemřel, nikdo se 
na jeho místo moc nehrnul. A tak si 
tam komunisti dosadili Felixe Slováč-
ka, jak se Honza později dozvěděl od 
Hybše. Orchestr se přejmenoval na 
Jazzový a taneční orchestr Českoslo-
venského rozhlasu. A Honza Čapoun 
tam pod Slováčkovým vedením zůstal 
až do penze… 

Manželku Hanku, která od loňska už 
nežije, poznal, když sloužil u Hradní 
stráže. Vzali se hrozně rychle. Jí bylo 
19, jemu 21. Ona neměla rodiče a žila 
u svých dvou tet v Kunčicích a v Pra-
ze, a tak toužila po domově. Oba 
zkrátka chtěli mít své „hnízdečko“ – 
svůj domov. Jan to s úsměvem ko-
mentoval slovy „Byli jsme mladí a bl-
bí“… 

 
 
 


